

## Отзыв

о диссертации С. В. Троян

«Концептуальная оппозиция *больной – здоровый* как векторный скалярно-антонимический комплекс (в лексико-фразеологическом фонде русского языка и текстах региональных СМИ)

научного руководителя, доктора филологических наук,

доцента, заведующего кафедрой русского языка и лингводидактики ОмГПУ

Федяевой Натальи Дмитриевны

Диссертационное исследование С. В. Троян, выполненное в рамках лингвокультурологического подхода, развивает идеи о значении оппозиций для формирования и описания языковой картины мира, об антропоцентризме как конститутивном свойстве последней, о сложном взаимодействии семантических категорий дуальности, градуальности, оценки, нормы.

В работе убедительно показано такое свойство «наивного» взгляда на мир, как тотальное его измерение. При концептуализации действительности носитель языка демонстрирует устойчивую тенденцию к шкалированию семантического пространства самых разнообразных признаков, в том числе таких, которые считаются логически не градуируемыми. Это положение вещей обуславливает использование в работе модели векторного скалярно-антонимического комплекса.

Исследуя концептуальную оппозицию *больной – здоровый* на лексико-фразеологическом материале, аспирантка формулирует представления о больном/здоровом человеке, характерные для русской языковой картине мира. Обращаясь к метафорической модели «Омск – больной организм», автор приходит к выводу об изоморфизме прямых и переносных употреблений.

Исследование С. В. Троян представляется методологически основательным, убедительным, фактографически богато обоснованным, ясно и строго изложенным, перспективным для дальнейших лингвокультурологических разысканий. Работа доказывает эффективность междисциплинарных (семантико-философских, этнолингвистических, лингвоантропологических) подходов к анализу ментально-языковых феноменов, каким является, в частности, концептуальная оппозиция *больной – здоровый*.

Полагаю, что диссертация С. В. Троян может быть рекомендована к защите.

06.06.2017

Подпись	<i>Редеяев</i>
Заверяю: Ученый секретарь	
Ученого совета ОмГПУ	
Астафьева И.А.	
«06	06
	2017

